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Lapunk idei első számában a magyar Alföld tengersík vidékén barangolunk. Kerek  
évfordulója alkalmából is köszöntjük Kőszeghy Attilát, egykori főszerkesztőnket,  
a szakrális építmények tájolásán és az egyidejű archeomágneses adatokon alapuló  
régészeti és kultúrtörténeti kormeghatározás kutatójaként is ismert, Debrecenben 
élő és alkotó építészt. Farkas Gábor az alföldi népi építészet nyomdokain indult el a  
Kiskunsági Nemzeti Park Igazgatóság ikonikus épületének tervezésekor, neve mára 
összeforrt Kecskemét nevével. „…munkád a környezet szeretetében, értékelésében és  
a szerves szemlélet érvényesítésében hozta igazi értékeit, s hozza értékeit továbbra 
is” – írta róla Makovecz Imre. A Tisza-parti Szolnokon alapították meg az immár orszá-
gosan is ismert Ártér Műtermet az egykori vándorépítészek, Csendes Mónika és Álmosdi  
Árpád. A Tabán története egyidős a várossal, a festményeken visszaköszönő, egyedi  
hangulatú szegénysorból mára elit lakónegyed lett. Ebben a súlyos sebeket kapó, törté-
neti viszonyítási pontjait elveszítő épített környezetben áll a folytonosságot és frisses-
séget sugárzó Tabán 10, a műterem legutóbbi munkája. Szintén az alföldi tájhoz kötődik 
Buella Mónika titokzatos kertje…
Innen egy nagyobb ugrással jutunk el az afrikai Niger sík vidékére, ahol az erdélyi  
származású Laszlo Mester de Parajd építészt ihlették meg Kós Károly gondolatai:  
illeszkedni az adott környezet adottságaihoz, történelmi múltjához, kultúrájához 
– harcolni a „szétszórt kövek” összeszedéséért. A hazai szaksajtóban eddig méltatla-
nul mellőzött építész által lassan negyven éve megfogalmazott elvek mit sem veszí-
tettek időszerűségükből. A szakma újra és újra rácsodálkozik afrikai tevékenységének  
nagyszerűségére, legutóbb a 2014-es milánói triennálén.
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Kedves Gyurka!

A sors nagy adományának tartom, hogy atyai jó barátomat és mentoromat tisztelhe-
tem Benned. Tanárom voltál a Műegyetemen, majd – Blazsek Gyöngyvérrel (†), Deák 
Lászlóval, Dulánszky Jenővel (†), Füzes Antallal (†), Kistelegdi Istvánnal, Nyári Józseffel (†) 
és Oltai Péterrel – tagja lehettem az általad vezetett Pécs Csoportnak. Emberséget, 
szakmai alázatot és igényességet tanultunk Tőled. Hittel és meggyőződéssel vettünk 
részt a munkában, mely Bartók Béla és Kós Károly példáját követve a korszerű magyar 
regionalista-organikus építészet megteremtésére irányult. Talán életünk legboldogabb 
időszaka volt az a közel tíz év, melyet a Pécs Csoport alkotóműhelyében töltöttünk.  
Az orfűi Forrás háztól a paksi tulipános házakig figyelemre méltó művek valósultak meg, 
melyek a szakmából megosztottságot, a politikából ellenszenvet váltottak ki. A Pécs  
Csoport megszűnésével ki-ki önállóan folyta$a a megkezde$ utat. Te a kis „műtermedben” 
– mely egy A2-es rajztáblából, egy 30 cm-es favonalzóból és egy körzőből állt – alkottál 
tovább. Emblematikus épületek sora született meg munkád nyomán. Állandó munkatársad 
Dulánszky Jenő (†) és feleséged, Csete Ildikó volt, aki gyönyörű textiljeivel emelte mun-
kátok művészi értékét. A halásztelki templom, az ópusztaszeri jurtaegyüttes, a debreceni 
református templom, a beremendi Megbékélés kápolnája, a többiről nem is beszélve –  
elvitathatatlanul építészet- és kultúrtörténeti jelentőségűek. Mindannyian gazdagod-
tunk általuk.
A magyar organikus építészet egyik vezéralakjaként 1968-ban nyilatkoztad:
„Én nem biztos, hogy építész vagyok – bármi lennék –, ugyanazt tenném tanárként,  
földművesként vagy munkásként egyaránt. Abban az időszakban, melyben élek – minde-
nekelőtt a magyar nép sorsa és jövője kötelez.”
Mindennél többet mondó hitvallás ez életedről, munkásságodról.
Nyugodj békében, drága Mesterem, Barátom!

Keszthely, 2016. július 03.

Jankovics Tibor

Életének 79. évében, hosszan tartó betegség után 2016. június 28-án elhunyt  
Csete György Kossuth-díjas építész, a Nemzet Művésze, a Magyar Művészeti  
Akadémia (MMA) rendes tagja, a Kós Károly Egyesülés egykori tagja, a magyar  
szerves építészet mestere, az egyetemes építészettörténetben is helyet foglaló  
emblematikus épületek iskolateremtő alkotója (OÉ 2013/1). A gyászoló család  
mellett tanítványai, barátai és tisztelői július 18-án kísérték utolsó útjára  
a Farkasréti temetőben. Szerkesztőségünk Jankovics Tibor építész, az egykori  
tanítvány nekrológjával búcsúzik a mestertől.
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Tavaly ünnepelte megalakulásának 25. évfordulóját a Pagony Táj- és Kertépítész Iroda.  
A műhely nyolc taggal alakult meg 1990-ben, és ezzel egy időben vált a Kós Károly 
Egyesülés tagjává. Jelenleg Herczeg Ágnes és Vincze Attila vezeti a 10-12 fős alkotómű-
helyt. Tagjai szakmájuk szerint a táj tervezői, de – idézve ars poeticájukat – közelebb áll  
a valósághoz az a megfogalmazás, hogy a tájért való felelősség lelkiismeretének ébren 
tartói, ezáltal a táj gyógyítói. Vallják, hogy a táj megismerésének módja nem elméleti 
jelentőségű értelmezési kérdés csupán. Maga a szemléletmód vezet az ember és a táj va-
lós viszonyának megértéséhez, a Földért való felelősségtudat és a gyógyító cselekvések 
megszületéséhez. A táj az ott élő emberek alkotása, törődésük által válik gondozottá,  
érdektelenségük okozza sebeit. E gondolatokból következik a területen élő közösségek-
kel való együttműködés, a közösségteremtés igénye. A Pagony tagjai feladatuknak ér-
zik a közösségek szemléletformálását, a közösségi munka felélesztését is. A szemlélet 
átadása folytonos küzdelem, melyet immár több mint negyedszázada sikerrel harcol-
nak meg munkatársai, akik a tervezőmunka mellett folyamatosan tartanak képzéseket,  
alkotótáborokat és előadásokat többek között természet- és tájmegfigyelés, kert- és táj-
történet, kertművészet, tájfejlesztés vagy éppen a táji örökség témában. Mindeközben 
gyakorló tervezők, akiknek keze nyomán közterületek, magán- és történeti kertek, intéz-
ménykertek teremtődtek vagy újultak meg. Rendszeres résztvevői és díjazottjai országos 
pályázatoknak. Az Ars Topia Alapítványon keresztül közösségi alkotásokkal és tájművé-
szeti akciókkal járulnak hozzá a Kárpát-medence tájkultúrájának fenntartó ápolásához. 
Több könyv, kiadvány, kiállítás létrehozásával segítik a tájépítész szakma jelentőségé-
nek tudatosítását és közéleti szerepvállalását. Ennek részeként immár 16 éve szervezői  
a Fürdő- és Közösségépítő Kalákáknak. A jeles évfordulók alkalmából összeállításunk-
ban az alkotócsoport legfrissebb munkáiból adunk ízelítőt.
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20 16/4 mellék let  – M A K O V E C Z - K O N F E R E N C I A
Makovecz Imre 80. születésnapja tiszteletére a Makovecz Imre Alapítvány, 

a Magyar Művészeti Akadémia (MMA) és a Kós Károly Egyesülés szervezésében rendezett 
egynapos nemzetközi konferencia   anyaga magyar és angol nyelven .

A Kós Károly Alapítvány köszönetet mond mindazoknak, akik 2015-ben személyi jövedelem-
adójuk 1%-val támogatták. Az Alapítvány számlájára ebből a forrásból 2016-ban beérkezett 
116.456,- forintot a Kós Károly Egyesülés Vándoriskolájának működtetésére fordítottuk.
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Nemrég konferenciát rendezett az MTA sérült műemlékeink rekonstrukcióval történő 
megóvása témakörében. A kiegészítő újraépítés módszere − mint az elpusztult emlék 
megtartásának, bemutatásának legközérthetőbb módja − nagy vitát váltott ki. Lehet-e, 
szakszerű-e a visszaépítés? Tavalyi, tavalyelőtti számainkban foglalkoztunk Diósgyőr, 
Füzér és a budai Várpalota rekonstrukciójának terveivel, eredményeivel. Álljon itt egy 
támogató gondolat a Királyi Várpalota helyreállítása mellett.
A második világháború végjátéka idején volt egy őrült vezér, a Führer, aki utasításba 
adta, hogy ez az utolsó erőd, a végvár, amit tűzön-vízen át tartani kell! És volt egy másik, 
őrült vezér, a Gazda, aki kiadta az utasítást, hogy ezt az erődöt mindenáron le kell bom-
bázni, szét kell lőni, be kell venni, aztán föl kell gyújtani! 
S ami ezután megmaradt, azt lebontottuk egy embertelen emberkísérlet kísérő rendez-
vényeképpen. Majd újjáépítettük sosemvolt állapotba, torz politikai és építészeti ideo-
lógiák által vezérelve. Ez a budai Királyi Várpalota rövid története a 20. század közepén.
Hibáztunk? Lehetett volna másképp? Biztosan. De hogy ne építhessük újjá azt, amiről 
tudjuk, milyen volt? Most, amikor már megtehetjük? Gondosan, becsülettel, örömmel, 
hogy végül mindenki élvezhesse egykorvolt szépségét? Szimbolikus, egyedülálló helye 
ez a magyarságnak. Varsóban az újjáépítés a háború után azonnal és természetesen 
megtörtént, itthon még hetvenkét év után is kérdés ez? És ha nem pont olyan lesz, mint 
amilyen volt? De hát nyolcszáz év alatt folyton változott! S ha fölvállaljuk, hogy ez „csu-
pán” romantikus újrafogalmazása egy egykorvolt aranykornak? Baj ez? Nem elég, ha az 
épületből sugárzó gondolatot át tudjuk menteni? Az anyag úgyis változik. S ha jön egy 
következő ostrom, és elpusztul megint?
Nem, újjáépíteni nem hiábavaló, akkor sem!

Dévényi Sándor
főszerkesztő
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A Kós Károly Alapítvány köszönetet mond mindazoknak, akik 2015-ben személyi jövedelemadójuk 
1%-ával támogatták. Az Alapítvány számlájára ebből a forrásból 2016-ban beérkezett 116 456 
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E lapszámunkban két, a Kós Károly Egyesülés és a Vándoriskola életében meghatározó 
személyiséget köszöntünk születésnapja alkalmából. 
Az idén 80 éves Kálmán Istvánnal Zsigmond Ágnes és Zsigmond László készített interjút. 
„Kálmán István (…) folyamatosan tanít és tanul. Gyökereit látszólag magába a tudásba 
eresztette, ezért mindenütt egyformán otthon van, mindenből levonja a maga számára 
fontos tanulságokat, amelyek beépülnek abba a sajátos Kálmán-féle tananyagba, ame-
lyet továbbad konferenciákon és kocsmákban, főiskolákon és munkahelyi értekezlete-
ken. A gondolatok gyakorlati próbájaként egy szocialista agyrémből virágzó vállalatot 
teremtett, szervezett iskolát, egyesülést, újságot, könyvkiadást. Független, öntörvényű 
lényével máris észrevétlenül továbblibben, mihelyt ösztönzésére valami létrejön és mű-
ködik, de jelenléte alig észrevehető, leginkább egy belső hiányérzetet ébreszt fel a kör-
nyezetében, s arra késztet, hogy gondolkodjunk mi is. Tanuljunk és tanítsunk. Vállaljuk 
emberi sorsunkat, ahogyan ő” – írta róla húsz évvel ezelőtt Gerle János, egykori főszer-
kesztőnk, aki éppen az idén lenne 70 éves...
Sáros László Makovecz Imre magán-mesteriskolájának első hallgatója volt, Gerle  
Jánossal együtt. Kezdettől tagja a Kós Károly Egyesülésnek, szigorú és meghatározó 
mestere a Vándoriskolának. Építészet, fotózás, főépítészség, tanítás, szakmai köz-
élet – mindez a pályakezdéstől fogva folyamatosan motiválja. Kérésére, rendhagyó 
módon, saját maga írta meg köszöntését. Ez alkalomból született akrosztichonjának 
nagy örömmel adtunk helyet a lapban.
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Tavaly ünnepelte megalakulásának 25. évfordulóját a Pagony Táj- és Kertépítész Iroda.  
A műhely nyolc taggal alakult meg 1990-ben, és ezzel egy időben vált a Kós Károly 
Egyesülés tagjává. Jelenleg Herczeg Ágnes és Vincze Attila vezeti a 10-12 fős alkotómű-
helyt. Tagjai szakmájuk szerint a táj tervezői, de – idézve ars poeticájukat – közelebb áll  
a valósághoz az a megfogalmazás, hogy a tájért való felelősség lelkiismeretének ébren 
tartói, ezáltal a táj gyógyítói. Vallják, hogy a táj megismerésének módja nem elméleti 
jelentőségű értelmezési kérdés csupán. Maga a szemléletmód vezet az ember és a táj va-
lós viszonyának megértéséhez, a Földért való felelősségtudat és a gyógyító cselekvések 
megszületéséhez. A táj az ott élő emberek alkotása, törődésük által válik gondozottá,  
érdektelenségük okozza sebeit. E gondolatokból következik a területen élő közösségek-
kel való együttműködés, a közösségteremtés igénye. A Pagony tagjai feladatuknak ér-
zik a közösségek szemléletformálását, a közösségi munka felélesztését is. A szemlélet 
átadása folytonos küzdelem, melyet immár több mint negyedszázada sikerrel harcol-
nak meg munkatársai, akik a tervezőmunka mellett folyamatosan tartanak képzéseket,  
alkotótáborokat és előadásokat többek között természet- és tájmegfigyelés, kert- és táj-
történet, kertművészet, tájfejlesztés vagy éppen a táji örökség témában. Mindeközben 
gyakorló tervezők, akiknek keze nyomán közterületek, magán- és történeti kertek, intéz-
ménykertek teremtődtek vagy újultak meg. Rendszeres résztvevői és díjazottjai országos 
pályázatoknak. Az Ars Topia Alapítványon keresztül közösségi alkotásokkal és tájművé-
szeti akciókkal járulnak hozzá a Kárpát-medence tájkultúrájának fenntartó ápolásához. 
Több könyv, kiadvány, kiállítás létrehozásával segítik a tájépítész szakma jelentőségé-
nek tudatosítását és közéleti szerepvállalását. Ennek részeként immár 16 éve szervezői  
a Fürdő- és Közösségépítő Kalákáknak. A jeles évfordulók alkalmából összeállításunk-
ban az alkotócsoport legfrissebb munkáiból adunk ízelítőt.
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Életünk kilencven százalékát épített környezetben töltjük el: lakásban, gyárban, város-
ban… Ha ez a környezet egy tehetséges építészeti gondolat szüleménye, akkor az épí-
tész hozzájárul mindannyiunk boldogságához – mondta köszönőbeszédében lapunk 
főszerkesztője, Dévényi Sándor az idei Nemzet Művésze díj átadóján. A Kossuth-, Ybl-, 
Pro Architectura és Prima díjas építész a magyar organikus építészet értékeinek gya-
rapítása, városképformáló munkássága, valamint oktatói tevékenysége elismeréseként 
vehette át a díjat. 
Hamvas Béla szavaival élve Pécset az oldottság, a nyugalom és a derű jellemzi – csak-
úgy, mint szülöttét, Dévényi Sándort, és az általa tervezett épületeket. A nemzetközi 
diskurzus által is számon tartott műveit formai játékosság, expresszív, olykor ironikus 
koncepciók jellemzik. Házaiban a hely inspirálta történeti formák hagyománya új élet-
tel telítődik – hangzott el a méltatásban.
Az építés az ember legbelső lényéből fakadó kényszer. Amilyen az ember, olyan az épí-
tészete is. Dévényi Sándor házai összetéveszthetetlenül „Dévényi-házak”, mert a genius  
loci megértésén alapuló hiteles építészet alkotásai. Az organikus építészet számára 
munkamódszer, egyben viselkedésforma és filozófia: érzékenyen igazodni a környezet-
hez, térben és időben a történeti élő szövethez, amelynek anatómiája, fejlődése van. 
Dévényi Sándor alkotásai bizonyítják számunkra, hogy az építészet még atomizálódó 
világunkban is képes lehet ezzel az átélő hozzáállással a nagyobb egységet előmozdí-
tani. Karácsony ünnepéhez közeledve ne feledjük, hogy ha az embereknek van mon-
danivalójuk, és ha odafigyelünk egymásra, akkor az elveszettnek hitt egységet újra fel 
lehet támasztani.
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Medgyaszay István rendkívül gazdag és sosem igazán megbecsült építőművészeti 
munkásságának újraértékelése és a magyar építészet történetében való újra elhe-
lyezése volt a célja az MMA Építőművészeti Tagozata által rendezett egynapos kon-
ferenciának, amelyre szeptember 20-án került sor. Ezt követte a Magyar Építőmű-
vészek Szövetségében rendezett, filmvetítésekkel egybekötött emlékkiállítás, amely 
egyrészt tematikus áttekintést nyújtott Medgyaszay munkásságáról, másrészt képet 
adott a felújított, és a sajnos pusztulófélben lévő épületeiről is. Fontos megjegyezni, 
hogy Medgyaszay bérházépítészetének egyik legjelentősebb alkotása éppen a közel-
múltban semmisült meg: a Dorottya u. 8. szám alatti lakóházat, amelynek létrehozá-
sában a gödöllői művészek is közreműködtek, a helyi védettség ellenére egyszerűen 
lebontották. A Vigadóban rendezett konferenciát Lázár János, Miniszterelnöksé-
get vezető miniszter nyitotta meg. A politika és az építészet kapcsolatát Fernezelyi  
Gergellyel is érintjük a főépítészi interjúban, de ezt a témát taglalja lapunk egykori 
főszerkesztője, Kőszeghy Attila gondolatébresztő írása is. A megnyitóbeszédet teljes 
terjedelmében közöljük, tekintettel arra, hogy az alkotó méltatásán túl a teljes épí-
tésztársadalomhoz szól. Aktuális és hiánypótló üzenetet fogalmaz meg, egyértelmű 
irányt mutat, hangsúlyokat villant fel.

E lapszámunkban két, a Kós Károly Egyesülés által nagyra becsült személyiségtől bú-
csúzunk: Mőcsényi Mihály professzortól, a tájépítészet legendás alakjától, valamint 
Makoldi Sándor festőművésztől, tanártól és néprajztudóstól. Közös vonásuk, Buella 
Mónika szavaival élve: „a világban helyén lévő ember, egy − a szó minden értelmében −  
teljes életút nyugalma”.
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A KÓS KÁROLY ALAPÍTVÁNY köszönetet mond mindazoknak, akik 2016-ban személyi 
jövedelemadójuk 1 százalékával támogatták. Az Alapítvány számlájára ebből a forrásból 
2017-ben beérkezett 102 052 forintot a Kós Károly Egyesülés Vándoriskolájának 
működtetésére fordítottuk. Kérjük, hogy 2018-ban is támogassák idei adójukból 
Alapítványunk célkitűzéseit! Adószámunk: 19193580-2-41
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